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УВОД 

 

Основната цел на всеки икономически субект при пазарна икономика е да черпи 

изгода от дейността си. Тази изгода обаче не може да бъде постигната, ако не се влагат 

активи и не се трупат пасиви. Производственото предприятие наема работници и трупа 

към тях задължения, купува и влага в дейността материали, изплаща парични средства 

или трупа пасиви за оказани му външни услуги и т.н. В резултат на това то произвежда 

продукция, която продава на пазара. С получените средства възстановява вложените 

активи и погасява възникналите пасиви. Превишението на получените средства над 

издръжката на производството представляват неговата печалба. Казано накратко, за да 

получи приходи, предприятието трябва да извърши и определени разходи. 

Всяка дейност е свързана с извършване на разходи. Именно поради това 

разходите са и един от основните отчетни обекти във всяко предприятие.1 Разходите са 

една от  ключовите категории, обект на счетоводно отчитане. Влияят пряко върху 

финансовия резултат на стопанските субекти и като такъв изискват правилно отчитане, 

оценка, управление и  контрол.  

С най-важна роля като обект на отчитане на разходите може се определят тези за 

дейността. Те участват във формирането на финансовия резултат. Съпоставят се с 

приходите, които са получени от реализирането на продуктите, с които предприятието 

участва на пазара. Трябва да се създадат възможности за правилното им отчитане, 

отстраняване на допуснати грешки, да се осъществява непрекъснат контрол върху тях. 

Информацията за разходите се съдържа в Отчета за приходите и разходите (ОПР) и 

подлежи на оповестяване и публикуване. В общите положения за изготвянето на 

финансовите отчети са описани кои са основните потребители на информацията от тях, 

а именно: инвеститори, персонал, заемодатели,  доставчици и други търговски 

контрагенти, правителството и други правителствени служби, обществеността. На база 

тази информация те могат да вземат съответните рационални решения, затова е 

необходимо съдържащата се в тях информация да бъде вярно и честно представена. 

Информация за разходите за дейността и по икономически елементи е особено 

необходима сега в условията на пазарна икономика, когато трябва да се правят 

икономически разчети за важни показатели: материалоемкост, трудоемкост, 

 
1 Златков, И., Счетоводство-практико-приложен курс. CIELA, София, 2001г., с.294 
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фондоемкост, енергоемкост, ефективност и т.н. – общо, по дейности, по структурни 

звена и по производства в  предприятието. 

Групирането на разходите и тяхната класификация по различни признаци има 

значение за създаването на организация за тяхното отчитане, което е важно за 

предприятията с оглед задоволяването на потребностите им от информация. Ако 

финансовото състояние на едно предприятие непрекъснато се влошава, то неминуемо 

трябва да се постави въпросът доколко целесъобразно и ефективно то разходва 

средствата си. Обект на разработката са разходите на предприятието, а предмет – 

разходите за дейността. 

Тезата е, че ако на базата на икономическия анализ и коректното отчитане на 

разходите успее да ги контролира и управлява правилно, то постигнатите резултати ще 

бъдат по-висока рентабилност, по - добра ефективност, подобряване на финансовото 

състояние и стабилизиране позициите на предприятието на пазара. 

Целта на настоящата разработка е да се осигури пълна, точна и своевременна  

информация за фактически извършените производствени разходи за отчетния период, 

правилно обхващане и разпределяние на разходите, своевременно и точно съставяне на 

калкулацията за фактическата себестойност на произведената продукция. 

Задачите, които трябва да се решат са: 

1) анализ на разходите за отчитане на дейността по икономически елементи; 

2) разкриване на целесъобразността на отнасянето на разходите по 

функционално предназначение. 

Законовата уредба, свързана с отчитане на разходите за дейността е съобразена 

към 31 декември 2016 година. 

Глава 1 Теоретични основи на отчитането на разходите 

1.1. Същност на разходите 

В своята книга С.Дурин отбелязва, че разходите възникват със създаването на 

предприятието. Те имат различна природа на възникване, на появяване. Създаването на 

едно предприятие поражда структури и дейност, а те от своя страна пораждат разходи 

(вж. Графика1.).2 

 

 

 

 
2 Дурин, С., Дурина, Д., Счетоводство на предприятието. ФорКом, София, 2002г., с.132 


